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log, 3 =x &8ck0 log, 5 =y & ad0ddd.
(i)  log, 7.5

&8, log, 7.5 = log 2

x
=log, 15-log,2  (log, ; =log x - log y)

=log, (3x5)-log,2
=log,3 +1log 5 - log,2
=x+y-1

iii)  log, 60

$S. . log xyz=1log x+log y+log z

log, 60 =log, (3x4x5)
=log,3 +log,4 +log,5
=log,3 +log,2* + log 5
- log x" =nlog x

=log,3 +2log,2 + log,5
=x+2x1+y
=x+2+y
=2+x+y

iv)  log, 6750

&8, log, 6750 =log, (2x3°x5%)
=log, 2+ log, 3°* + 3 log, 5’
= log,2+3log,3+3log, 5
=1+3x+3y
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L W W w
w
-
W

808 AV DJ00D TecHol.

2.3

y2
r

128
i) log 1000 (ii) log [@} (iii) logx?y*z* iv) log

x3
v) log \/y:2

i) log 1000 =1log (23 x 5°%)
=log 2* + log 5°)
(.. logxy=logx+logy)
=3log2+3log5
(.. log x™=m log x)
=3 (log2 +log5)

B 128
i1) log Yl log 128 - log 625

x
(.. log ; =logx - logy)

=log(2x2x2x2x2x2x2)-log(5x5x5x5)
=log?2’-log5*=71log2-4log5
(.. log x™=m log x)
iii) logx’y’z* =log x* + logy® + logz*
= 2log* + 3 log” + 4 logz
(.. log x™=m log x)

23

P9
r

=log (p’q’) - logr
=logp*+logq’-logr

iv) log

(.. logxy=logx+logy)
=2logp+3logq-logr

1
’ x3]2 1 (xj

| =] — | ==log| —
v) log v 0og (yz B g yz

Sk

(. log x™=m log x)

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

1
=3 [log x* - log y?)
X
(.. log ; =log x - logy)

1
=5 [3logx-2logy]

(.. logx™=m log x)

5. x? +y? = 25xy ®@ond 2 log (x+y) =3 log 3 + log x + log y @ ddrdolol.
S, x2+y?=25xy

BOIDer 2 Xy Eendre

x* +y* + 2xy = 25xy + 2xy

(x +y)?=27xy

SDHJHer ‘log’ BLo& S

log (x +y)* = log (27xy)

2 log (x+y)=1log27 +logx + logy

2log(x+y)=1log3*+logx+logy

2log(x+y)=3log3+logx+logy

x+y) 1 X y
6. log ) (log x + log y) ®@ons ; & “ Qendd BRPI08.
+ 1
5B, log > 3y =3 (logx+log y)
x+y) 1 )
log| 37 )75 (log xy)
1
+ —
log x3y = (logxy)?
1
e

2 1 2

(x A j = | ()2
3
x>+ +2xy .
9

x* +y? + 2xy = 9xy
x? +y? = 9xy - 2xy
x*+y? =7xy
SHTHe° Xy & grhose

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

2 2 2 2
+ 7
2y Ty X LY
Xy Xy Xy Xy
£+X:7
y X

11
7. (237 =(0.23) = 1000 w0 > Do EHrPS0R.

F55. (2.3) = (0.23) = 1000

(2.3) = 1000; (0.23) = 1000
2.3y = 10% (0.23)' =103
23= ' 0.23=
3, 23 _ s
2.3= 10+ 0 10’
23=, x 10
— é+1
10
3 3
107 = 10°
E:§+1
X oy

8. 241 =31 9o X Denddd EHMPSok.

3"(}526 2x+1 — 31—x
2*.2=3.3%

2. 2=3 L
. - '3X
2x 3x_§
2
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3
2 X — —
(2x3y =1

SDHJHer ‘log’ BoEdre

3
log (2x3)* = log 5
x log (2x3) =log 3 - log 2
X [log 2 +1log 3] =1log 3 - log 2
) x_10g3—10g2
" log2+log3

9. (i) log 2 o880cH Soug Soe E8HcH Soag? & BErGrIY) $HGoSol.
5. log 2 a8 @BBHD Hoay

loga*=xloga

(ii) log 100 88805 Sogg Sor EEHH Soggae? W SSrerard) $Hosod.

Fe55. log 100 &8 ©55HD Somyg

log 100 =1og 10° =2 log 10

S8 10 @and

2log,10=2x1=2

et oY, $8yod), Pl

1. 2 ‘2 Fohod’ & q HBA e JgErHn HNE?
FES. q B rew & 38 Qogyge esden.

2. 1.2 2805 0.12 © K.30.5%.5 o EofPSKome? & warendd ézﬁ:goiﬁo&.
5B, 1.2 508850 0.12 o K. ey BLofPSB5m. 5. .67 &0 FEIPY Dogged ool
B 0Sm.

3. 88 greressts algoﬁ)oésfo a=bq+1&® =0 0w a, bHds® q 0y Doogo
AE?
FS. a=bq+0&° =0
r=0eoond a=bq
b, a grAoHd
b, a 8 se8egrodw.
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y=2%, y=4%, y=8" DB y=10" o &8 ((PHR AD b HBdode 308,
y=2"

X

0 1 2 3 4 5 6

y

1 2 4 8 16 | 32 | 64

1 4 1|16 64 (256 (1024

1 8 64 | 512 |4096 |32769

1 10 | 100 | 1000 | 10000{ 100000

.

$88oTeoz°en:

(1) y=27, y=4", y =8" 083w y=10" (PR H$BID0DS y Go¥) Dend JQRPEr
cﬁmééééomf) S0E00d.

(i) DA Do Hzeen X-695°Q) SPET P0&0HESH).

(iil) & Seody (0,1) HotHd) Howe MBYHHH.

y=a" & y,a o x o JErshdd? y Gns) Dend a5 Tod @kosmwd
X De0dd JQaNEr EfPSKesr? D Srreard) QanBoBod.

y=a" & y,a 08w x @?501 cﬁzééosp?gen.

X De0d IrHENHE 0O y Dend Keadohore Srdrsod.

y GnE) Dend BNV o°0 o0BPD X DendD éogonoiﬁaf,o ésgéa@e‘é)o&.

&3 Bo SBoedHe 5636?3 Ko080 & K)o“%)@;é‘s Soe 53@53 ©008035%.

DB BOBBLNOL y=2" ; y =4* KB y=10" ADI (PHS® JETT® log 1 a0
y =1 8Qozoe! @ 60656?3068?
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PGS, (1) y=2"; y=1; ®cndYH
1=2"=1=2°
(-x=0)
QoDBBHIrS Eedo:
log, 1=0
(i) y=4";y=L1=4'=1=4"
(-x=0)
Q0RPAPS oesdo:
log, 1=0
(iii) y=10* when y=1;1=10" = 1=10"
(. x=0)
QD0RYAPS Eedo
log,,1=0
® &roedSS log 1 Densd 0 erdrido.

6. 2'=2, 4'=4, 8' =8 085w 10' =10 L Bendn. DA Kol log, 2, log, 4,log, 8
508050 log, 10 Densen P Goeron. HA K08 i DY FrEdEsno FRH?

PR, HoeeddrHo éoégéyéo
2'=2=2=2) log,2=1
4'=4=4=4 log,4=1
8 =8=8=8 log 8=1
10 =10=10=10"; log,,10=1

D& os log a=1 e,

7. log 10 Eégzé?agéo 93)&ooTe?
F$8. log 0 S50 5°e%.
log,, 0= a eH&°Kodw.
SoegeoBdrdo 102 =0
a Qo) @ Deodsr, 10 @éo)é%é L0T°) S°ED.

8. 7=2"wowd x=log, 7 ©Q 5% Beot. wond ) Deod JoB? &b XTI
B8R euesrieacn Bingotod?
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2 08 alog N & & digore Feesdsdard:?

FJPER. 729"
x=log,7
207 =2%(x =log, 7)
~7(2" =7)
alog, N =N

89 Bchod

1. a=bq+r @653?3 Aore ééf@vg éoap?gen a B b o edrhesorre q B reo
Qe BRI,
1) a=13; b=3
J$3. a = bgtr
13 =3q+r
q=4, ®ond)tHd 13=3(4) +r
=r=13-12=1
q=3, ondy 13=33)+r

=r=13-9=4

q =2, ®o0d)t> 13=3(2) +r
=r=13-6=7

q= 1,003 13=3(1)+r =
r=13-3=10

ii) a=8;b=80
3. a =bq+r
8 =80q+r
a=8;b=280 @cﬁa?g&)epﬂ a=bqtrdo é@é&@?ﬁ q B3 rcﬁ?éa’yg QenDen oK.
i) a =125;b=5
F$S.a =bgtr
125 = 5q+r
When
q =3, ®ondsH 125 =5(5) +r
= r=125-25=100

q = 10, ®ond)d 125 =5(10) +r
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=1r=125-50=75

q =15, ®ondsy)e 125 = 5(15) +r
= 1r=125-75=50

q = 20, ®ondsy)e 125 = 5(20) +r
= r=125-100=25

a=132; b=11
a=bq+r
132 = 11q+r

q =4, ®ondH 132 =11(4) +r
—=1r=132-44=288

q = 6, ®@ondeH 132 = 11(6) +
= 1r=132-66 =066

q =8, @onded 132 =11(8) +r
—r=132-88=4

q =10, @ondsyeH 132 = 11(10) +r
= r=132-110=22

Coe88 grisstE Tegird) GO@PA0D (Bob T @), K. r.gr. & EfKom.
50 $8a%n 70

705 508 grAose 3ho 20 $i%od. BAD

70 = 50 X 1 + 20

2 oS grasgo 20 BB INHH 20 B BweEE FHSES TegasrR)
©05B0HFHT A

20=10%x 2 + 0

) St s ‘O JNod. Bose S ABE50 Lo EEFA0SSLm.

10 938 éogp?gen 50 083 70 oo Ségs’qom PA0G.

T8 K. .ge. 10

96 $:8050 72.

965 723 grAosme Ihsn 24 Sod. HAD

96 = 72 X1 + 24

2 TS gresio 72 LB T 2 B CHreBE GRS DohKR) ©N0oNEDT
eI
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72 =24 x3 + 0

2 o) o ‘0 HD)od. B & FFEH FIIA0SSIw.

24 ©J& éogp?gen 96 0B 72 o Qégoﬁom gPA0G.

T8 K. .5, 24

300 £805» 550

5505 3003 grhosme 3dsm 250 $506.

A

550 = 300 x 1 + 250

2 o08° graSo 300 HBASH IXLH 250 Bar8E FeNSE DegairR)
©05B0HEDT A

300 = 250 X 1 + 50

2 TR gresBo 250 $rOakw Bk 503 ShreBE gREs Tgeird) ekbBBoBEdT
WLV

250 =50 X 5 + 0

2 oS° 8w ‘0 SNoB. BOS® BB EID F0OBHBEEIACBBL®.

50 @36 300 60 550 e Anore geRkos.

1860 £2805%0 2015

20155 18603 grhos Hiky ks 155.

A

2015 = 1860 x 1 + 155

2 ooS° grao 1860 Hdasn 38k 1557 Gor8E NSts Iegcsr)y
©05B0HFAD™ A

1860 = 155 x 2 +0

2 @S° Fhdw ‘0 SNoB. BOS® BB FEI F0oHE EBRACBBL.

155 @36 1860 0w 20150 JFhhore gehAios.

o8 K.p.g». 155

23105 (GRS SP8erosPe ©gor TPahod. 88 Hoggio D grden d dore
SBerosTY OO TP drlod. I IS T Erwe Iwoe? QSO
é@@@&ﬁ) ?Soolgy’éoe) HOB0E° KBSPHEw. B 8% 3 S 4 SIGE Ny 2SN
(D30 0Hw. 5% v K50APH?

2310 = 2x 1155
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2x5x231

= 2x5x3x77
= 2x5x3x7x1l
= 2x3x5x7x11
oo, 8 o830 Hew SWlpviey e, % 23105 [FBEed sederosee ©QOMT

KR ToFK.

oee @ 2310 = 231x10
= 3x77x2x5
= 3x7x11x2x5

50 @ 2310 = 3x770
= 3x10x77
= 3x10x11x7
= 3x2x5x11x7

S0 @ 2310 = 7x330
= 7x3x110
= 7x3x11x10
= 7x3x11x2x5
23 Sworpdd 8RS TP BE), IO 677 HOBo Lr@o wB)E.
$588e3: (08 Socind Q0g50 (Serosine OO TPADHEY)R0, 0O (DGPS
Serosee (E50 BSOS & sSerosee ©RBN JSESW.

4. 9588 Yogge wde @E) E.70.M0. 0Bk K.3P.5°. ok (e S8l DE8
esprdore B odm.

(1) 120, 90
FE. 120 = 2x60
= 2x2x30
= 2x2x3x10
= 2x2x3x2x5
= 23x3'x 5!
90 = 2x45
= 2x3x15
= 2x3x3x5
= 2'x32x 5!
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(120, 90) K.=r.e@. =2!'x32x5'=6x5=30

(120, 90)e E.r.00. =2°x32x5'=8x9=5

= 360
(i) 50, 60
FE3. 50 = 2x25
= 2x5x5=2"x5?
60 = 2x30
= 2x2x15
= 2x2x3x5
= 22x3'x 5!
(50, 60)© K.ar.g> = 2'x5'=10
(50, 60) B.r.0. = 22x52=3!
= 4x25x3=300
(i) 37,49
FEL. 37 = 37'x1!
49 = 1x7x7=1xT7T

(37, 49) & K.3v.z0. = 1
(37,490 E.r.0. = 37'x 7?
= 37x49=1813

5. Bod ©0SRN0ET BT0TelD ESBD Soggenre sa 7#0 $8c%0 p, q oo F0E,

(Sraroseen oo,
i) 15.265 i1) 0.1255 iii) 0.4 iv) 23.34 v) 1215.8

& [HBoHS® ©88BasH Somge Fore HBOY A KeBH?
15265 3053%5

Fe55. i) 15.265

© 1000 200%5
3053 3053
2x100 2x2x2x5x%5
3053
23 x 5%
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1255 251x5 251

i) 01255 = 75000 ~ 2000x5 _ 2000

B 251 _ 251
2x2x2x2x5%x5x5 2%x5?
iif) 0.4 -3 22 2
10 5x2 &
V) 2334 - 2334 _1167x2 _ 1167
100 50x2 50
_ 1167 1167
2x5x5  2'x5?
V) 12158 - 12158 _ 6079x2 _ 6079
10 5%2 5'
Soho):

D ©E5BAH Kogy BE) $T0Y ErHRHT ©oSIN0T $F0V0 WOV
& EBHD Qdogy Rog), FFord) 10 B Hedore e Qoggre TPOBEy). 10
Fo¥) (HTes Gerosinen 2 B0 5 Se(EP.

808 BB Loggen § SreHos® €TOW. 50&%s® q BooE), B0 2"5™ OS5

205 n, men SHEssS o“gyg Qoggen wand DB G208 ErHost8 oo,

.3 7 .51 14 80
g ) 55 1) oy V) 35 Y) 100

3 3 3x5? 75 75
i) —:—2: 3 2: 2:_2:0.75
4 20 2’x5° (2x5) 10

7 7 7x2> Tx4 28
i) —= = = == =028
) 5 5x5 5°x2° 10> 10°

6
iii) > - L J 210 PO _ 796875
64 2x2x2x2x2x2 2°x5 10

14 14 14x2° 56
V) o ax2s 90 56
V) ST E TSR 100

80 _ 80 _80 80 _
V) 100 5x2° 100 100
806 38D Dogged SFPoenrT o008, griiHeos® 85850 208 ©08e
D738 BAK0d.

0.8
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o2 el S .10
1) 2 111) T 1v) T

—_
p—

F55. i)

3) 1.0000000 (0.3333333
2
10

1
g&é ©0B05° 58X BB0F0. Frrideod’® ‘3’ o ©o8 o Tokob.

oy 2
i1) -

F. 7) 2.0000000 (0.28517428

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

2 = 0.28571428......... =0.285171428

20 &8 ©o8UTR 6d8d oo grrideos® 285714 @oBe HHrro

83830 Bokod.

ey
111) 11

F5S. 11) 5.0000000 (0.4545
44

60

55

50
44

2.8 0080 0 WD B0, PP’ 45 @oBe Yo eBgso

F0R08.
.. 10
1v) T
JESR. 13) 10.0000 (0.76923076
91
90
78
120
117
30
26
40
39
100
91
90
78
12
10 —
— =0.76923076............... =0.76923076

a8 @080 T WIBL SFPodo. griHoos® 769230 @oBe RO

83830 Bokod.
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8. p=2, p=5 dw 42 =1,4,9, 25, 36, 49, 64 0030 81 ©and ‘;’.326 QBETHONS

(588508 & Dendedd HBSrLos.
&S, Sosdyo - 1
P=22a%8 ({o°d Sogy : P a> o grANOos.
8BS a’=1,9,25,49, 81 0% (K5 sederoso 50,
5°)J a o p grAoN.
Qdodsgyo - 1I
1,9, 25,49, 81 % P =15 (S se8es080 s0¢%.
5°)J a o p grAoN.
P=35,25% (Hgrd sedegeossim.
. 5PN a D p grrhoHRD.
9. 8od 3EEBeres® girdnen d Hraroseod © é@*gé‘s P08,
i) 7=2"
PGS, 25 =7
x B0 2 DenSEr 38 S .
i)  100=5"
FPEI. 5" =100
5" =52x2?
X Go8) @ DeodEP 98 D0 5.
1

i) o=

1
Joss, 3 = —
éé‘ 81

3¢ = (81)_1, 3¢ = (34)—1

¥ =3 o e=—4 % 80 HE.

iv)  100=10"
FES. 107 =100
10° =102

nz=2 % 9B BEgED,

S, 4=
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44 :(256)‘1

a RBo8) O DeodEr 28 D& 0.

10.  (Bob ozre S0XBIrTPoL Botk Ho1BHrTe InForre Tl
i) 35x 46

&S, &en log xy =log x +log, y
log (35x 46) = log 35 + log 46

il)  235x437
PGS, &en log xy =log x+log y
log (235 x 437) = log 235 + log 437

iii) 2437 x 3568
RS, & log, xy =log x +log, y
log (2437 x 3568) = log 2437 + log 3568

1. (Bob verold log, x+log, y S0 TeaHod.

)8 x 32 i1) 49 x 343 iii) 81 x 729
1) log (8 x 32) =log 8 +log 32
ii) log (49 x 343) =log 49 + log 343
iii)  log (81 729) =log 81 +log 729

12. 808 griideredd log, x—log, y ErHoe® oooHod.

i) 8 + 64 i) 81+ 27
FLS.
1) 8 + 64 =log 8 - log 64 (loga % = logam—loganj
1) 81+ 27 =log 81 - log 27
13. 808 oemeod Sraredd R0SBLS Grareos® Trehod.
(i) 4 =2%) ii) 36° =(6%)’
L. (1) log4’® = log(2°)’

= log(2°) =6log2
(i1) log36® = log(6%)
= log(6*) =4log6
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14.  (Bod & [oNPrre Botd HodYSTrIee BSore TeSHod.

. 23
1) 4
X

S, Ko log,,(yj = log, x—log, y

23
log| — | = log23—log34
g(34j g g

B 373
1) 75

X
&S, Koo log, (;j = log, x—log, y

373
log| — | =10og373 —1log275
g(275j g g

iii) 4525+ 3734
X

S, Koo loga(yj = log, x—log, y

= log(4525-3734)

iv)  5055+3303

X
5. Goen log, (;) = log, x—log, y

log (5055+3303) = log (SOjj

3303
= log 5055 - log 3303

12. log, x"=nlog, x &5BrHod Bod reEd0gge SodBIrTl 117°0) T°eHod.
i) log, 7%
R, Joe@w @ log, x" =nlog, x
log, 7% =25log, 7
ii) log, 8%
oSS, QJoe@do @ log, x" =nlog, x
log, 8 =501log, 8
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v)

L.

PR

G
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log 5%

(@& ¢ log, x" =nlog, x

log5” =23 log5
log 1024

QB3 ¢ log, x"=nlog, x

log1024=10og2" =10 log2
1024
512
5

\S]
(@)

(NS O O I NI N I T \O I S T \O)
N[ |0—=] W |—
|||°|N‘LM

1024 =210
STOFEEILD
q BT 8 ?’@?g}(}oa)?g ONIYPLD, (8 &S VO Kg)vg éosp?g 2q G088 LHBcsn (8

53 22 éosp?g 2q+1 08 &0enos SeHEm.

a AQT° &I Kgy‘é dogy, b=2 . Coe8E giisss 3R DB K000 a=2q+,
QBT oY Ko g =0 & LA r=0 B =1 990D, JoBEI™ 0< <2 Sl
a=2q S 2q+] ©HHod.

a OO 2q B0’ ¢o& wb é@a@vg Qogy Y0k, BOS® STarve tﬁé?@vg Qdogyg 0
o B Vogg ©HHOH. a WI0 KOG Doy SPADEL b BV Fog Sogy ©aky
OHE0 SOt HO® @8 2q+] GrHos® Gotnod.

q BT 28 ‘o’g)vg Kogy @YD, [©8 AT Doy 4q+l Boe 4q+3 SrHos® &
0LOBR TPHm.

a QBT 2.8 &5 B Frg Dogy @S omro. RS Fh DB a oA b=4 D
DI steremionlan

0<r<4 S5 3H0% 0,1,2, S0 3 eHzean.

DB eprdorr a @Y Denden 4q T 4q+] Tor 4q+2 Swe 4q+3 (q FKHoRS
). 4q T 4q+2 eo 28 c‘{)ﬁégéom FPROBRETROw. S 0 B Doggen @k
©SE0 B, ©oHHY T dogy a GE) o 4q+] or 4g+3 ©HE0R.
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3. n 2,.83%res Qdogyre 1S dogyg 4 &S0, n w8, ® DeIET® 4~ Qdogy oy

©08&° wosFHos® B6° KosrEd.

SR, n Bees éogpgv Ko éogpeg 4" ‘@26&@'5 0080 P00 @b 5 B EO%T}qurP PA0ITRO.
©908& 4 K08y ¥ (PR ToBesrosee @ego@a 5 2,8 (el Qogge HoTed. A /b
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